

140件文物打开历史之门 见证“海上丝绸之路”

据新华社电 5月8日,由故宫博物院主办的“紫禁城与‘海上丝绸之路’”展开幕,展出140件(套)与“海上丝绸之路”有关的各类文物珍品,集中反映了明、清两代与外部世界的交流与互动。

据介绍,本次展览是故宫博物院首次利用院藏品举办的反映“海上丝绸之路”的大型展览。展览分为“扬帆远播”“西风东渐”“交互参酌”三部分,展出的文物主要来源于明、清两代贡使往来的礼品、外国传教士带来的

礼物、臣属的进献、奉旨由宫廷或地方作坊仿造的舶来之作等。

陶瓷、金银器、珐琅器、钟表……走进深蓝色调的故宫博物院午门西雁翅楼展厅,一件件精美的展品让人们眼前浮现当年中外使臣执节往返、宗教信徒越洋传教布道的情景,使人不禁有穿越时空之感。

展览于5月9日正式对公众开放,至7月8日结束,观众凭故宫博物院门票即可参观。

第四次中澳文学论坛在广州举行

中国作协主席铁凝出席开幕式并致辞

本报讯 5月8日上午,由中国作家协会主办、广东省作家协会承办的第四次中澳文学论坛在广州举行。中国作协主席铁凝出席开幕式并致辞。广东省委常委、宣传部部长慎海雄,广东省作协党组书记张知干,澳大利亚西悉尼大学人文艺术传播学院院长彼得·郝金斯等出席开幕式。中国作协书记处书记阎晶明主持开幕式。

铁凝在致辞中说,2017年,欣逢中国和澳大利亚建交45周年,中澳两国在政治互信、经济互惠、人文互通等方面取得了丰硕的成果。我们举办此次论坛,是希望在“一带一路”背景下,在“和平合作、开放包容、互学互鉴和互利共赢”等理念的指引下,加强各国之间的人文交流,这将有利于增进民心相通,而文学交流是各国民人文交往中的一个重要领域。

铁凝谈到,今天,我们身处一个信息化程度日新月异的世界,无论地域相隔多远,密集的信息、快捷的通讯都会让我们在时空上产生前所未有的巨大变化。网络文学的发展已形成热潮,为我们提供了许多新话题。网络也使不同国家、不同文化背景、以不同语言创作的作家们交流更加广泛和便捷,这也是文学的永恒生命力的见证。

铁凝表示,中国作协一直致力于推动国际间的文学交流,在差异中探寻共性,在包容中尊重多元。持续的对话和交流丰富了中国作家对世界文学和不同文化的认知与了解,也向世界传递着中国人多



第四次中国·澳大利亚文学论坛 The 4th China-Australia Literary Forum

主办:中国作家协会 承办:广东省作家协会
合作:澳大利亚西悉尼大学写作与社会研究中心
Organized by China Writers Association, supported by Guangdong Provincial Writers Association
Partner: Writing and Society Research Center, Western Sydney University

中国广州 2017年5月
Guangzhou, China, May, 2017

彩的生活样态、精神脉络和文化积淀。我们将继续探索和扩大文学交流的领域,完善文学交流模式,不断深化和扩展思想表达的内涵和视野,进一步在文学翻译、创意写作、网络文学等领域开展国际合作,为世界文坛的百花齐放贡献自己的热情和智慧。

彼得·郝金斯在致辞中表示,此次论坛在“一带一路”的时代背景下举行正当其时。他谈到,第四次中澳文学论坛旨在讨论当代中澳作家写作的关键问题,发掘

两国作家写作的话题和素材,并探讨未来两国在文学和出版业合作发展的前景。他认为,“一带一路”倡导各民族不同文化之间的交流,提倡“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的精神,我们来到这里,正是为了向彼此学习,提高我们两国文化交流的质量。

中澳文学论坛始于2011年,目前已形成稳定、顺畅、有效的合作机制,成为中澳两国作家交流的重要平台,为增进彼此间的理解、增强思想互动提供了重

要渠道。

论坛期间,阿来、谢有顺、西川、李朝全、魏微、王十月、郑小琼、李尧、朱燕玲等中国作家,将与澳大利亚作家亚历克西斯·赖特、盖尔·琼斯、尼古拉斯·周思、伊沃·印迪克、安东尼·欧曼、大卫·马斯格雷夫、凯特·费根、本·丹汉姆、韩静等围绕“文学、流动与地域”、“出版的前景与出版的理由”、“文学与翻译”、“诗歌与社会”、“批评的价值”等话题展开深入讨论。
(吴欣蔚)

本报讯(记者 刘秀娟) 5月7日,“弘扬社会主义核心价值观 传递英模人物精神——夏真、王毅长篇报告文学《小巷总理》研讨会”在京举行。研讨会由文艺报社、浙江出版联合集团、宁波市文联共同主办。中国作协副主席吉狄马加,浙江出版联合集团纪委书记蒋恒,宁波市文联党组书记林崇建,浙江省新闻出版局出版管理处处长楚蓓蓓,以及十多位专家学者参加研讨。

《小巷总理》的原型是宁波市江东区百丈街道划船社区的原党委书记俞复玲,她时时刻刻心系群众,亲力亲为帮助群众排忧解难,被习近平总书记赞誉为“社区工作的领头雁”,并获得了第五届全国敬业奉献道德模范荣誉称号。研讨会上,吉狄马加谈到,培育和弘扬社会主义核心价值观,必须在落细、落小、落实上下功夫,要落实到普通个体和具体工作上。报告文学《小巷总理》关注社区建设,书写了一个来自基层的好干部,彰显了社区工作的重要性、先进性,传递了我们社会向美、向善、向真的力量。新形势下,广大作家要积极反映现实,努力书写普通人创造的不平凡事迹,让每个人都感受到社会主义核心价值观的力量。

与会者谈到,《小巷总理》聚焦社区这个生存空间及其精神生态,有强烈的现实意义。作品通过一个个鲜活的事例,真实而富有感染力的对话和情景描写,生动讲述了俞复玲如何用她的“真诚心、婆婆嘴、毛驴脚、橡皮肚”为下岗女工、单亲母亲、空巢老人、自闭症患者等群众排忧解难的事迹,深刻地诠释了她“众人划桨开大船”的社区工作理念。作品细腻地重现了城市社区的生存状态,揭示了城市基层工作的艰辛与坚持。作者剥去俞复玲身上的光环,以平实质朴的语言,尽可能地“贴着那些正在行进着的现实生活”,发掘出隐藏在琐碎日常背后的不同寻常,充盈着鲜活的生活气息,表现了人物的高尚品德与家国情怀。

构建健康的诗歌文化环境

本报讯(记者 王冕) 5月3日,“让世界品味中国”国际诗酒文化大会新闻发布会在京举行。中国作协副主席吉狄马加,四川省泸州市副市长王建翔,《诗刊》常务副主编商震、副主编李少君,泸州老窖股份有限公司董事长刘淼等与会。

国际诗酒文化大会由泸州市人民政府、诗刊社主办,中国诗歌网等单位承办,旨在贯彻落实中办、国办《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,更好地促进诗歌的推广和普及。据介绍,此次活动将以北京、成都、泸州为三大活动核心区。今年“七夕”前后,国际诗酒文化大会将在成都举办草堂诗会。组委会将举办中国诗酒文化系列研讨会,以纪念中国新诗百年,并将拍摄“百年新诗”宣传片,编撰相关图书。“诗意浓香”系列赛事的线上征集活动也将全面展开,征集作品包括现代诗和旧体诗创作、诗歌朗诵、书法和大类的标志设计等。活动期间,组委会将免费为广大诗歌爱好者提供一万册《诗刊》,以扩大群众对诗歌活动的参与度。

为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定更加坚实思想文化基础
中央文改领导小组办公室负责人就《国家“十三五”时期文化改革发展规划纲要》答记者问

(下转第2版)

从个人经验到文学经验

十月青年论坛研讨《陌上》

本报讯(记者 行超) 近日,十月青年论坛第七期“讲述乡村的方式——从付秀莹《陌上》谈起”在京举行。中国作协副主席李敬泽、《十月》杂志主编陈东捷与孟繁华、邵燕君,刘琼等近20位批评家、作家就《陌上》的主题内容、艺术风格等展开研讨。

李敬泽谈到,《陌上》是2016年的重要作品,其特点在于力图用一种审美的方式,以一种精微的修辞去把握、讲述我们现在的乡村。当下,乡村经验面临前所未有的复杂性,在谈论讲述乡村的方式之前,我们甚至得先谈一谈何为乡村,这个问题必须放在城乡结构以及大的政治、经济、社会结构中去认识和衡量。除了审美和个人境

遇的层面,谈论乡村、讲述乡村,更需要一种社会学、历史学的分析,一种大眼光、大角度的把握。

长篇小说《陌上》发表于2016年第2期《十月·长篇小说》。与会专家认为,《陌上》的整体风格和审美格调,在当下书写乡村生活的众多作品中独树一帜,显示了作家不急不躁、富于历史感的可贵的书写态度。可以说,《陌上》是我们这个时代典型的中国故事,在小说中,作家融入了一些比较新的社会经验。同时,付秀莹在叙事中继承了中国古典美学传统,并且将其用一种新的方式表现出来,她用自己的笔法把一些本来就存在的个人经验或者地方性经验变成一种文学的经验。

发现青年写作的优秀面孔

第二届华语青年作家奖在成都颁奖

本报讯(记者 李晓晨) 近日,第二届华语青年作家奖在四川成都颁奖。中国作协副主席李敬泽,四川省作协主席阿来,四川省作协党组书记侯志明,成都市文联主席、《青年作家》主编梁平等出席颁奖活动。

第二届华语青年作家奖结合专业评委和网络投票意见,最终评选出小说、诗歌、非虚构三个类别的奖项,设主奖3名,提名奖6名,在小说类评奖中,肖江虹的《樵面》获得主奖,他的小说采用民俗叙事路径,记述了最后一个樵面师之死,反映了贵州边地独特的民俗景观和传统变化过程中的世道人心,徐则臣的《王城如海》、崔曼莉的《熊猫》分别获得小说类提名奖。诗歌类主奖由诗人朵渔获得,评奖委员会认为,朵渔以深切的诘问,以刀锋般的锐利和钝锤般的力量还原事物的面目,抵达世界的本质。而肖水的

《末日物候》和聂军的《不逊之心》则分获诗歌类提名奖。非虚构类主奖由黄灯获得,她的《逃离与回望》一文选择以转型时期中国乡村的变迁作为切入口,思考乡村的出路,在专业基础上开展社会学、人类学田野调查,借助活跃在叙述中的文学因子而获得了阅读上的巨大张力。此外,南子的《回来的人》与刘汀的《我们那儿的生死问题》获得了非虚构类提名奖。

据悉,本次评奖活动由《青年作家》杂志社、华西都市报社、封面新闻共同主办,该奖项旨在奖励和扶持45岁以下的优秀青年作家,帮助更多文学新人走上成为“文学大家”之路。活动现场还颁发了“读者慧眼奖”,这是主办方对那些关注热爱文学的读者的一次致敬之举。在大家看来,好的作品应该能得到评委和读者的双重认可,读者的关注才是青年作家不断前进的动力。



解读文学中国 博览艺术新知
演绎理论争鸣 传承华夏文脉

欢迎读者扫描二维码关注《文艺报》微信
服务号、订阅号

新书贴

《小说课》

毕飞宇 著

人民文学出版社

2017年2月出版



该书辑录了作家毕飞宇在南京大学等高校课堂上与学生谈小说的讲稿。毕飞宇所谈论的小说皆为古今中外名著,既有《水浒传》《红楼梦》《聊斋志异》,也有海明威、奈保尔、哈代等人的作品。身为小说家的作者有意识地避免了学院派的读法,而是用极具代入感的语调向读者传达每一部小说的魅力。